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江西省宜春三中2016-2017学年度高二下学期期中考试历史试卷

时间：100分钟         满分：100分

第I卷

选择题：（本大题共25小题，每小题2分，满分50分。）

1．欧洲开始出现两大军事集团对峙局面的标志是（　　）
A．1892年法俄缔结军事协定
B．1879年德奥缔结同盟条约
C．1907年英俄缔结协约
D．1904年英法缔结协约
2．德国皇帝威廉二世的名言是 “火药是干的，剑是磨过的，目标明确，力量集中，悲观者已经被赶走，我为我武装的人民干一杯”。这体现了第一次世界大战前德国强烈的（　　）
A．军国主义
B．霸权主义
C．极端民族主义
D．乐观主义
3．1938年9月，英国首相张伯伦在伦敦机场发表演说时说：“在我国历史上，这是第二次把光荣的和平从德国带回到唐宁街（英国首相府）来。”与张伯伦所谓两次“光荣的和平”相关的条约是（　　）
A．《凡尔赛和约》《非战公约》
B．《凡尔赛和约》《慕尼黑协议》
C．《五国条约》《慕尼黑协议》
D．《洛迦诺公约》《反共产国际协定》
4．凡尔赛和约的内容最能反映巴黎和会性质的是（　　）  
①德国在中国山东的特权转给日本  
②对德国的军备严格限制  
③莱茵河西岸由协约国军队占领15年  
④以“委任统治”的形式瓜分德国的海外殖民地。
A．①②
B．②③
C．③④
D．①④
5．《国际联盟盟约》中宣称：“缔约各国，为增进国际间合作并保持其和平与安全起见，特允承受不从事战争之义务。”下列最能体现国联实践这一宗旨的条约是（　　）
A．《洛迦诺公约》
B．《关于限制海军军备条约》
C．《非战公约》
D．《日内瓦议定书》
6．《洛迦诺公约》和《非战公约》都是“一战”后签订的重要条约。它们的共同之处有 （　　）
①是对凡尔赛体系的重大调整   ②美国参与了两个公约的签署   
③有利于巩固欧洲的和平秩序   ④大大削弱了德国的政治地位。
A．①③
B．②④
C．①②
D．③④
7．历史时局图常常以地图为基础，通过漫画形式反映对当时国际或地区政治局势的看法。下列对时局图的主题解读最为准确的是（　　）
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A．三国同盟对抗三国协约
B．一次大战进入相持阶段
C．反法西斯联盟协同作战
D．两大军事政治集团对峙
8．毛元佑著《世纪初的列强混战》中有这样一段文字：“敌军在火炮的数量上占强大优势，发射了数百万发炮弹，敌机机群完全控制了天空，当代不可战胜的战斗武器坦克的出现！这一切，使作为德军核心力量的步兵受到极大的震动，军队对长官的信任和对胜利的信心发生了动摇。”这描述的战役最有可能是（　　）
A．一战中第一次大规模的战役
B．标志着施里芬计划的破产
C．一战中规模最大的一次战役
D．一战中具有决定意义的战役
9．在1926年印度放弃银本位制之后，中国在当时成为世界上最主要的以银为货币的国家。1929﹣1933年我国白银流动情况表（单位：百万美元）
	时间
	流出上海
	流入上海
	入超（以﹣号表示）
出超（以+号表示）

	1929
	123.9
	182.8
	+58.8

	1930
	109.2
	142.5
	+33.2

	1931
	111.7
	166.7
	+55.0

	1932
	160.9
	19.8
	﹣141.1

	1933
	103.9
	26.2
	﹣77.8


数据中国银行《商此和金融月报》（1929﹣1935年）
据上表可知（　　）
A．国际银价的下跌导致白银大量外流
B．南京国民政府的法币改革严重受挫
C．中国在世界市场中处于从属地位
D．在经济大危机中我国受冲击最大
10．在1929﹣1933年经济危机中，美国等70多个国家大幅度提高进口商品的关税率，与1929年相比提高了60%﹣100%．对此评述正确的是（　　）
①加剧了世界性经济危机    ②各国全面加强经济干预
③促进了世界市场的扩大    ④加剧了世界局势的紧张。
A．①②
B．①④
C．②③
D．③④
11．右下图是《新华日报》关于中美英三国联合军事会议的报道，该报道出现的历史背景应该是（　　）
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A．九一八事变爆发后
B．七七事变爆发后
C．不列颠之战爆发后
D．太平洋战争爆发后
12．1937年《申报》发表国民政府《自卫抗战声明书》，为维护领土主权及各种条约，惟有实行天赋自卫权以应之。”其中的“各种条约”是指（　　）
①《洛迦诺公约》②《日内瓦议定书》③《九国公约》④《非战公约》
A．①②③
B．②④
C．②③④
D．①③
13．国际联盟作为人类历史上第一个主权国家组成的国际组织，具有重要的意义。但它也为后世提供了深刻的教训，包括
①建立在对战败国宰割的基础上，没有消除国际矛盾②一开始就没有包括某些大国在内，始终缺乏一个世界性组织所要求的普遍性③决议的通过以一致表决为原则，其活动缺乏灵活性④长期被大国所操纵，难以发挥世界组织所应有的作用（　　）
A．①②
B．③④
C．①②③
D．①②③④
14．华盛顿会议在凡尔赛体系没有涵盖的亚洲和太平洋地区，建立起帝国主义列强控制下的国际关系格局﹣﹣华盛顿体系。“美国是华盛顿会议的召集者，也是华盛顿会议的最大赢家”，下列选项中能对这一观点给予最有力支撑的是（　　）
A．由美国召集的华盛顿会议暂时缓解了列强间的矛盾，使美国赢得威望
B．会议成功拆散了英日同盟，削弱了英国海军的优势地位、抑制了日本在东亚的势力
C．华盛顿会议使美国长期追求的“门户开放”在中国成为现实
D．美国获得了靠近日本水域的作战基地，限制了日本的海上扩张
15．阅读下列《一战中，戴防毒面具的英国士兵》照片，我们可以得到的历史信息是（　　）
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A．这一事件最早发生在凡尔登战役中
B．说明先进武器对一战的结局有着决定作用
C．表明一战对人类的危害非常巨大
D．英国科学技术是当时世界上最先进的
16．如果1914年以100计，1916年美国对英、法、俄的输出则为389.7，达32亿美元；同期美国对德、奥匈同盟国输出为0.68，为115.9万美元。以上情况说明参战前美国（　　）
①放弃中立主义政策    ②奉行国家利益优先战略    ③已倾向协约国    ④综合国力世界第一。
A．②③
B．①②
C．①②③
D．①③④
17．1931年3月，日本颁布《重要产业统制法》，要求在26个“重要产业”中组建卡特尔（垄断组织）．1931至1935年，全国共建了35万个卡特尔和17个托拉斯（垄断组织）．这主要是为了应对（　　）
A．第二次工业革命
B．太平洋战争
C．世界性经济危机
D．全面侵华战争
18．1929年11月21日，在华尔街股市崩盘后不久，胡佛总统召集美国主要的产业领袖到白宫开会．会上，胡佛宣布：“在以往的萧条中，政府采取的产业政策是对劳工市场立刻进行清算．我对这些政策和字眼都很反感，因为劳工不是商品，他代表了人类的家庭．此外，从经济学的观点看，由于（工资降低）突然间购买力减少了，这些行动只会加剧萧条，所以现在工资水平不应该下调，不应该减产，不应该解雇工人．”材料主要说明胡佛总统（　　）
A．继续奉行自由放任的政策
B．主张利用市场实现自我调节
C．认为工人失业是危机加深的原因
D．对经济危机采取了干预的措施
19．1934年美国国会通过了《贸易协定法案》，授权总统给那些对美国产品做出类似让步的国家提供低至50%的关税率．到1935年底，美国与14个国家达成了这样的协议，到1945年达成协议的国家总数增至29个．它反映了美国政府（　　）
A．谋求国际贸易体系的主导地位
B．结束新政恢复自由贸易
C．以贸易合作强化反法西斯同盟
D．干预国际贸易转嫁危机
20．一个历史事实可以由若干事件构成，事件又可以由若干小事件构成，由此可以排出一系列事件的等级或层次。下列选项符合上述说法的是（　　）
A．凡尔赛﹣华盛顿体系﹣﹣华盛顿会议﹣﹣《四国条约》
B．科学社会主义诞生﹣﹣十月革命﹣﹣社会主义思潮
C．罗斯福新政﹣﹣《全国工业复兴法》﹣﹣《社会保险法》
D．第二次世界大战﹣﹣德国突袭波兰﹣﹣德国投降
21．当威尔逊将其“十四点原则”带到巴黎兜售时，克里孟梭说：“威尔逊谈起话来像个基督耶稣，做起事来，却像个劳合•乔治。”对克里孟梭的评论理解正确的是（　　）
①威尔逊和劳合•乔治一样想竭力控制欧洲
②威尔逊打着维护世界和平的旗号，实质上是力图控制世界霸权
③威尔逊和劳合•乔治均反对制裁德国
④法国竭力削弱德国的政策遭到英美的反对。
A．①②③④
B．①②④
C．②④
D．②③
22．以下这幅漫画的主旨是（　　）
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A．英国的殖民霸权受到俄德的挑战
B．英德俄结盟重新瓜分世界
C．英国默认俄德在亚非争夺殖民地
D．英国调停俄德的殖民争端
23．1914年，欧战爆发，中国与「某国」发生外交冲突，为解决冲突，1915年，「某国」提出若干要求，诸如：山东及其沿海土地与各岛屿，不得租借割让与他国；旅顺、大连湾，南满、安奉两铁路租借期限，均展至九十九年；将来汉冶萍公司，作为合办事业，属于该公司各矿附近矿山，未经公司同意，不得准公司以外的人开采。这里的「某国」应指（　　）
A．德国
B．俄国
C．英国
D．日本
24．“1914年后他们将遭遇些什么，回应些什么，都已暗示在第一次工业革命到1914年之间的机遇里。”能说明此观点的是（　　）
A．一战的发生与资本主义政治经济发展的不平衡有关
B．1929﹣1933年经济危机与马克思主义理论盛行有关
C．1929﹣1933年经济危机的全球性破坏与代议制的完善有关
D．俄国十月革命的胜利继承发展了自由主义的学说
25．以下是1933年主要国家的经济状况表．此表最能说明当时（　　）
	
	美国
	德国
	英国
	法国
	日本
	世界

	工业下降
	46.2%
	40.6%
	28.4%
	16.5%
	8.4%
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	外贸缩减
	70%
	69.1%
	50%
	60%
	50%
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	失业人数
	1700
	600
	近300万
	85万
	300万
	3000万


A．德国遭到的破坏最严重
B．世界各国经济普遍下降
C．经济危机持续时间长
D．经济危机破坏力巨大
第II卷

二、非选择题：（共3道大题，26题15分，27题16分，28题19分，总计50分）。

26．（15分）材料 发生于1904﹣1905年的日俄战争，乃是在东北亚地域所发生的东方国家和欧洲列强的一次重要的直接较量，是以后东方国家赢得战争而告终的第一场国际性海、陆大战，客观上对于动摇欧洲在东方的殖民体系产生了主要影响。这场战争也是19世纪后半期世界历史不平衡发展而导致国际格局发生重大变化的一个重要节点。正是这场战争，无论从力量的显示与积累，还是从结盟关系的形成与转换，都为十年后第一次世界大战的爆发做出了铺垫，所以，日俄战争也被一部分史家称作为“第0次世界大战”。
﹣﹣摘编自冯绍雷《关于日俄战争历史地位的再认识》
（1）根据材料并结合所学知识，概括日俄战争爆发的背景。
（2）根据材料并结合所学知识，说明日俄战争也被一部分史家称作为“第0次世界大战”的原因。
27．（15分）阅读材料，回答问题。
   材料一  1918年，当威尔逊踏上欧洲血染的土地时，欧洲民众以发狂的热情把他当做“人类的国王”“救世主”“和平王子”来欢迎，他们贪婪地聆听着他有关和平与安全的远景规划。一斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
    材料二  在凡尔赛达成的和平曾被威尔逊梦想为是整体的和平与持久的和平，其实不然，它是不完全的和平，是一种非常不完美的产物，因为这种和平并不着眼于未来。而且不是出于人道精神而是出于对纯粹物质利益的理性考虑而产生。﹣﹣茨威格《威尔逊的梦想与失败》
（1）据材料一并结合所学知识，指出欧洲民众对威尔逊如此狂热的原因。
（2）据材料二并结合所学知识，分析威尔逊的“和平”为什么是“不完全的和平”。
28．（20分）阅读材料，回答问题。
    材料一：我坚信，在当前的危机时期，你们也会再一次对领导表示支持……我们的首要任务是给人民工作，这项任务部分地可以由政府直接招雇，像战时紧急状况那样，通过雇用这些人员来完成急需的工程……
﹣﹣罗斯福总统首次就职演说（1933年3月4日）
    材料二：到1983年，农村改革取得了突破性进展。1984年10月，《关于经济体制改革的决定》提出发展社会主义商品经济，改革重心从农村转向城市，从农业转向国有企业。20世纪90年代以
来，中国的改革开放步入一个新阶段……改革开放30年，我国已初步建立社会主义市场经济体制。
﹣﹣据人民版《历史必修Ⅱ》整理
    材料三：美国的基础是自由市场经济，它的改革是纠正因过度放任所造成的弊病。中国的改革是从原来政府统管一切的计划经济基础上逐步走向市场经济。﹣﹣资中筠《美国十讲》
（1）材料一中“当前的危机”指什么？结合所学指出，罗斯福总统采取何种手段来应对这次“危机”？
（2）根据材料二，并结合所学，概述我国确立社会主义市场经济体制的决策过程。
（3）综合以上材料，指出中美两国经济体制改革“走向”的不同。
参考答案

1-5：AABDD  6-10：ABCCB  11-15：DCDBC  16-20：ACDAA  21-25：BADAD

26. （1）背景：19世纪末资本主义政治、经济发展不平衡；日本明治维新后国力强盛，对外推行侵略扩张的政策；日本与俄国为了争夺中国辽东半岛和朝鲜半岛的控制权产生了矛盾．
（2）原因：从爆发的背景上看，是一次东西方力量的直接较量；从战争规模来看，是一次以东方国家赢得战争而告终的第一场国际性海陆大战；从影响来看，客观上反映了19世纪末世界国际格局的转变，为十年后第一次世界大战的爆发做出了铺垫，都具有世界意义．
27. （1）一战的巨大灾难性使欧洲人民渴望和平；威尔逊的“十四点原则”，是世界和平的纲领．
（2）美国的真实意图在于争霸世界；没有从根本上解决战后各国之间的矛盾；国际联盟没有起到真正维护世界和平的作用．
28. （1）“当前的危机”指1929﹣1933年的经济大危机；手段：国家全面干预经济．
（2）决策过程：1984年，中共十二届三中全会提出发展社会主义商品经济；1992年邓小平南方谈话和中共十四大明确中国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制；1993年中共十四届三中全会通过关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定，勾画出社会主义市场经济体制的基本框架；1997年中共十五大提出关于所有制结构和公有制实现形式的新内容．
（3）中国：由计划经济走向社会主义市场经济；美国：由自由放任走向国家干预与市场经济相结合．
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

[image: image7.jpg]